
Potreba nove postave. 
Prihodnji dnevi, kar j ih še doživimb v 

mesecu decembru, veljajo dež. zborom. S cesar
skim pismom z dne 28. novembra sklicani so 
vsi dne 9. decembra v zborovanje. Nekaterih 
ne čaka veliko delo in bode torej njih večina 
ž njim že tje do božiča pri kraju. Dvoje, troje 
pa jih se še utegne tudi po novem letu sniti, 
da reši svoje delo. 

Naš dež. zbor v Gradcu skonča skorej 
gotovo svoje delo do božiča. Doslej ni seznati, 
da dobi posebnih, imenitnih reči v delo. Zato 
pa se nam dozdeva, da bi ne bilo krivo, ako 
naši poslanci predložijo dež. zboru načrt ali 
vsaj misel nove pa potrebne postave. 

Vcenjevanje zemljišč — tisto, ki se je lani 
blizu po vsem Štajarju dognalo, razkrilo nam 
je marsikaj, kar še čaka ugodnega uravnanja. 
Tako niso vedeli, kam bi djali ali komu bi v 
posest pripisali pašnike ali po nekaterih krajih 
tudi lesove, ki niso v lasti občine ali politične 
srenje, ampak le v lasti skup ali že večih po
sestnikov ali pa tudi cele vasi ali t rga — so
seske. 

Taka zemljišča sam večni Bog zna, komu 
so jih pripisali, iz večine krivo ali vsaj tako 
jih niso vpisali, da bi imelo pravno lice. Kakor 
ve „Sudst. Post" v Mariboru in po njej „Slov. 
Narod" v Ljubljani vrši se vsled tega velika 
pravda pred okr. sgdnijo v Celju. Nihče ne ve, 
kdo da jo dobi, ali ^renja ali pa soseska, toliko 
pa je gotovo, da bode pravda veliko denarja 
požrla, toda brez potrebe. 

Ko bi imeli postavo, kakor je po drugih 
deželah, n. pr. na Kranjskem ■«— postavo, ki bi 
določila, kdo zastopa pred sodnijo lastnino ta
cih zemljišč, rešile bi se take pravde lehko, 
toda pri nas še nimamo take postave. Postava, 
ki določuje pravice in dolžnosti političnih srenj, 
ne omenja nikjer tacih zemljišč in pušča jih 
torej v rokah tistih, ki so jih zastopali pred 
njo. Toda kdo so t i ? Pisem, odločnih pisem za
nje ni nikjer ali so le redka, tedaj velja zanje 
le ustno izročilo, s tara 'navada . 

Ali v tem je ravno velika težava, Po ne
kod se vrste, po drugod pa se volijo posestniki, 
ki imajo za eno leto te reči na svoji skrbi. 
Zakaj pa se tu volijo, tam pa vrstijo, zakaj 
sta dva ali so trije ali tudi le eden, na čegar 
ramenih ta skrb leži, za to ne zna nihče. 
Vrši se to vselej samo po stari navadi. 

Lepo je to že, da se drže" v tem ljudje 
stare, dobre navade in dokler ne pride nihče 
vmes, ki hoče to drugače, gre vse lepo naprej. 
Mala praska k večjemu se vzdigne včasih med 
sosedi a na koncu se uravna vse na dobro. 
Toda sedaj, ko se posestniki tako hitro men
jajo ter prihaja tujih ljudi čedalje več v take 
soseske, ne velja več stara navada. Kar ni 
črno na belem, tega tak „privandranec" ne da 
več veljati in češ, nečeš pravdo ima soseska 
na glavi. 

In kdo in kako se reši pravda, če je na
vsta la? Tega ne ve doslej za vso aH le za ve
čino tacih pravd nihče. V Ljubnem na Goren
jem Štajarju so jo zdržali „mestjani" z a s e , 



doli v Ljutomeru pa si je enaka posestva vsled 
pravde cela politična srenja priborila. Tržani 
so izgubili pravdo. 

Mogoče, da so imeli pravico do teh zem
ljišč tam mestjani, tu pa politična srenja, ali 
težko je bilo pravdo začeti in še težje jo do
končati. Kar pa je glavno, stroški so bili vse
lej visoki in tudi razdraženje med ljudmi ni 
bilo malo. Oboje brez prave potrebe. 

Z vsacim dnevom se je bati, da navstane 
več tacih pravd, kajti ni še dognano, je li so 
skupni pašniki ali skupni lesovi za posestnike 
kaj prida ali pa so jim bolj v škodo. Tedaj pa 
se kmalu lehko najde kje kdo, da terja, naj 
se razdele in v tem so že kali za pravdo. 
Kako pa da ona potlej izpade, tega ne more 
nihče naprej razsoditi. 

Dobro bi po takem gotovo prišla dobra 
postava. Ali tako skleniti, dozdeva se nam ve
lika težava, zakaj navade si gredo pri teh 
rečeh sila navskriž in bode torej težko spra
viti jih v eno okvirje, v eno postavo. Ne
mogoče pa vendar menimo, da to ni in zato 
pričakujemo, da bodo gg. poslanci vsaj misel 
za tako vzprožili. Toliko je tudi že v sedanjem 
zborovanju mogoče. 

Ako se naroči dež odboru, da poizve, kje 
in kaka da so taka skupna zemljišča, kdo in 
kako da j ih ima v poedinih krajih na skrbi, 
gradivo, ki se ga tako nabere, dalo bode go
tovo znamenje, kako da se naj glasi postava, 
da bode prav za vse in nikomur krivica. 


